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异员员.员 功
基础巩固员.B圆.月

提示院功等于力与距离的乘积袁即
宰越云泽遥由于用相同的水平推力袁所以 云
相同曰同时袁甲尧乙两个物体沿力的方
向移动的距离相同袁即 泽 也相同袁故所
做的功相等袁即宰甲越宰乙遥猿.C

提示院杠铃约被举起 圆皂遥源.不做功 缘.圆伊员园缘
缘.（员）缘.缘 （圆）能 （猿）不能远.（员）无人机水平飞行的平均速度

为

v= s
t = 6.5km1060 h =39km/h

（圆）拉力对包裹做的功为
宰越郧澡越皂早澡越员圆噪早伊员园晕/噪早伊员圆园皂越员.源源伊员园源允

能力提高苑.B8.D
提示院题中没有告知足球的力的作

用下移动的距离袁所以无法确定做的功
的大小遥9.园.愿员0.约 越员1.（员）由题可知，飞行距离 泽越员园缘园噪皂，
飞行速度 增越苑园园噪皂/澡，由 增越 s

t 得，飞机
飞行的时间为

贼越 s
v 越 1050km700km/h 越员.缘澡

（圆）飞机的总质量皂越员远园贼越员.远伊员园缘噪早，
则飞机的总重力为

郧越皂早越员.远伊员园缘噪早伊员园晕/噪早越员.远伊员园远晕
克服重力所做的功为
宰 越郧澡 越员.远 伊员园远晕 伊愿园园园皂 越员.圆愿 伊员园员园允
（猿）飞机轮胎与地面的接触总面积

杂越缘皂圆，飞机对地面的压力 云越郧越员.远伊员园远晕，则飞机静止在水平地面上时对地
面的压强为

责越 F
S 越 1.6伊106N5m2 越猿.圆伊员园缘孕葬

拓展提升
员2.月
提示院小明同学的推力要克服物体

的重力和摩擦力做功遥由题可知袁推力
做的功为 宰越云泽越缘园园晕伊圆皂越员园园园允曰由图
可知袁斜面的高度约为 员皂袁则克服重力
做的功为 宰 员越郧澡越苑园园晕伊员皂越苑园园允遥由此
可得袁 克服摩擦力做的功为 宰 圆越宰 原
宰 员越员园园园允原苑园园允越猿园园允遥则摩擦力的大小
为 枣越 W 2

s = 猿园园允圆皂 越员缘园晕遥
员3.悦

员4.（员）由图甲可知，跳伞运动员在
O粤 段处于加速降落过程中，此时运动
员和跳伞设备受到的重力大于空气阻
力
（圆）盂
（猿）7伊105
提示院由图甲可知袁运动员在 粤月

段的速度为 增越缘园皂/泽袁 时间为 贼越源园泽-圆园泽越圆园泽袁 则运动员在 粤月段下降的高
度为 澡越泽越增贼越缘园皂/泽伊圆园泽越员园园园皂袁则运动
员和跳伞设备的总重力在 粤月段所做
的功为 宰越郧泽越苑园园晕伊员园园园皂越苑伊员园缘允。

异员员.圆 功率
基础巩固员.粤圆.悦猿.做相同的功比较所用时间的多

少 淤 淤源.增大 功率缘.（员）淤自己的质量 皂 于刻度尺盂停表（手表等） 所用的时间 贼 （圆）如
下表所示

自己的质
量 m/kg

跳起的
高度 h/

cm
跳 n次
所用的时
间 t/s

跳绳时
克服重力
做功的功
率 P/W

（3）nmgh
t （源）约

远.（员）列车全部穿过该居民楼时通
过的路程为

泽越蕴 车垣蕴 居民楼越员圆园皂垣员猿园皂越圆缘园皂
由 增越 s

t 可得，列车穿过该居民楼
所用的时间为

贼越 s
v 越 250m25m/s 越员园泽

（圆）由 孕越W
t 越

Fs
t =云增 可得，列车的

牵引力为

云越 P
v 越 5伊105W25m/s 越圆伊1园4晕

能力提高
苑.阅
提示院相同时间内袁重力在 月悦 段

做的功多遥愿.B怨.圆颐猿 猿颐圆员园.（员）当发动机的牵引力相同时，
运货物时的速度越大，做功越快
（圆）圆、源（或 猿、怨）
（猿）淤当发动机牵引力和吊车运货

物时的速度的乘积相同时，发动机做
功的快慢相同于当发动机牵引力和吊车运货物
速度的乘积越大时，发动机做功越快员1.1.5伊104

提示院由 孕越 W
t 可得袁缘皂蚤灶内抽水

机所做的功为 宰越孕贼越员园伊员园猿宰伊缘伊远园泽越猿伊员园远允遥根据 宰越郧澡 可得袁抽水机所抽
水的重力为 郧越W

h 越 3伊106J20m 越员.缘伊员园缘晕遥
根据 郧越皂早可得袁抽水机所抽水的质量
为 皂越G

g 越
1.5伊105N10N/kg 越员.缘伊员园源噪早遥
拓展提升员2.C员3援阅

14.（1）由 P越W
t 得袁力 F做的功为

W越Pt越50W伊10s越500J
由 W越Fs 得袁F的大小为
F越W

s 越 500J5m 越100N
（2）因为物体匀速直线运动，处于

平衡状态，受平衡力作用，故摩擦力等
于拉力，即 f越100N。
（3）如下图所示

G

F

F 拉=100Nf=100N
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异员员.猿 动能和势能

基础巩固员.C圆.D
提示院运动员的高度在减小袁速度

在增大遥猿.悦
提示院荡秋千时袁在最低点速度不

为 园遥源.向上 弹性 重力5.（员）桌腿进入沙子的深度 （圆）淤榆虞 （猿）相同 越大 （源）控制变量
法 6.（1）变小 变小 （2）反冲火箭
向下喷气时会对着陆组合体产生一个
向上的作用力，当这个力与着陆组合
体重力大小相等时，着陆组合体便可
以悬停在空中了。

能力提高
苑.B
提示院缆车的高度在增大袁速度保

持不变遥愿.粤怨.减小 减小
员园.静止 增大 圆园允员员.小于
提示院在高度相同时袁物体质量越

大袁其重力势能越大袁下落过程中转化
为的动能就越大袁 接触地面后进而转
化的弹性势能也就越大袁 即皮球的形
变程度就越大袁 在纸上留下的黑色圆
斑就越大遥员圆.（员）大 （圆）甲 乙 （猿）都相
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轮，如图 2所示：

图 2
G

F

（2）若绳能承受的最大拉力为70N，
由F最大= 12（G最大+G动）可得，提升的最
大物重为

G最大=2F最大-G动=2伊70N-10N=130N
异1圆.猿 机械效率

基础巩固员.月圆.悦3.员园园 小于4.（员）弹簧测力计 如图 1所示

图 1
（圆）园.远 园.苑缘 愿园豫
（猿）越高5.（员）做的有用功为
宰有越郧澡越苑圆园晕伊园.园缘皂越猿远允
（圆）由浊越 宰有宰总得，总功为
宰总越 宰有浊 越 猿远允怨园豫 越源园允

能力提高6.悦 7.月8.（员）刻度尺
（圆）淤如图 圆所示 于在斜面的粗

糙程度一定时，斜面的机械效率 浊随
斜面的倾斜角度的增加而增加，但增
加得越来越慢
（猿）偏小
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浊

图 29.渊员冤由乙图知，当 郧越员园园晕时袁浊越
缘园豫袁根据浊越 宰有宰总 越 宰有

宰有垣宰额 越 郧h
Gh+G动h

越 郧
G+G动得院

动滑轮重为

郧动越 郧浊 -郧越 100N50% -员园园晕越员园园晕
渊圆冤运送 源件货物时袁货物重
郧忆越源郧越源伊员园园晕越源园园晕
由甲图知，滑轮组由 圆段绳子承

担物重袁所以拉力大小为
云越 12 渊郧忆垣郧动冤越 12 伊渊源园园晕垣员园园晕冤

越圆缘园晕
由 浊越 宰有宰总 越

Gh
Fs 越

Gh
Fnh 越

G
nF 得袁此

时的机械效率为

浊忆越 郧忆nF 越 400N2伊250N =0.8越愿园豫
拓展提升员0.阅
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第十二章 简单机械学业评价
一尧选择题1.B圆.阅3.D4.D5.B
提示院使用动滑轮省一半的力袁由

杠杆的平衡条件得院 G1+G22 伊4=F伊3袁即
500N+40N2 伊4=F伊3袁解得 F=360N遥

6.粤7.月
二尧填空题8.省力 400 左9.动 力 猿园员0.省力 粗 密员1.圆 能 员圆.缘12.1500 75% 100员3.5400 90% 100员4.园.园源 员园园 愿园
三尧作图题员5.（1）如图 员所示

图 1

F1

O
A B

l1

F2

（2）如图 圆所示

图 2
G

四尧实验题16.（1）方便读取力臂且消除杠杆

自身重力对实验的影响（或使杠杆重
力的力臂为 0） 保持平衡 右边的钩
码向左移动一个格 左边的钩码向左
移动三个格（答案只要满足杠杆平衡
条件即可）
（2）3.8
（3）弹簧测力计没有竖直向下拉（或

动力臂不等于 20cm）17.（1）力的方向 等臂
（2）力的方向 一半 相同 相同
（3）几分之一18.（1）匀速直线
（2）0.4
（3）0.4 88.9%
（4）大 无关
（5）月
五尧计算题19.水桶的总重力为
G=mg=25kg伊10N/kg=250N
以瘦和尚肩膀处为支点，建立杠

杆模型，担子受到的阻力为
F2=G=250N
动力臂l1是阻力臂l2的2倍，即l1=2l2，根据F1l1=F2l2可知，小和尚对担子施

加的支持力

F1越 F2l2
l1

= 250N2 =125N
根据力的作用是相互的，小和尚

肩膀受到的压力为
F=F1=125N20.（1）由图可知，n=3，绳端移动的

距离为
s=nh=3伊5m=15m
作用在绳端的拉力做的功为
W总=Fs=250N伊15m=3750J
（2）提升重物做的有用功为
W有=Gh=600N伊5m=3000J
滑轮组的机械效率为

浊= W有

W总
= 3000J3750J =0.8=80%

（3）克服摩擦和钢丝绳重所做的
功为

W额1=0.1伊W有=0.1伊3000J=300J
克服动滑轮重力所做的额外功为
W额2=W总-W有-W额1=3750J-3000J-300J=450J
由W额2=G动h得动滑轮的重力为
G动= W额2

h = 450J5m =90N
六尧综合能力题21.（1）9.00
（2）于校零 0.3 盂0.3 60%
（3）淤无关 于10522.证明：在使用滑轮组提升重物

时，与动滑轮相连的绳子段数为灶，不
计绳量和摩擦时，绳自由端的拉力云越员
灶（郧垣郧动）。

若云约郧，则有 员
灶（郧垣郧动）约郧，

即（郧垣郧动）约灶郧，
郧动约灶郧原郧，
郧动约（灶原员）郧，
可得：郧跃 郧动灶原员
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2021-2022学年10 等 丙图中的木块 （源）木块
做匀速直线运动，故我们无法
根据木块滑动的距离得出结论

拓展提升
员3.D
提示院由图可知袁M和 N的动能随

时间大小不变袁运动过程中袁M和 N的
质量不变袁所以速度不变袁即大小相同
的水平拉力 F分别拉着物体 M尧N 在
不同的水平地面上做匀速直线运动袁
则物体在水平方向上受到的拉力和滑
动摩擦力是一对平衡力袁大小相等袁所
以两个物体受到的摩擦力是相同的袁
即院fM=fN曰由图乙可知袁M的动能大于 N
的动能袁 由于不知道两个物体运动速
度的大小袁 所以无法判定两个物体的
质量尧重力的大小关系遥

员4.（1）不同 木块被推动距离的
远近 （2）长度和粗细相同，材料不同
相同 木块被推动的距离不相等

异员员.源 机械能及其转化
基础巩固

员.B 圆.阅
猿.=
提示:整个过程中机械能时守恒的遥
源.重力势 减小 减小
缘.（员）弹性 （圆）c （猿）弹性限度

内，物体弹性形变越大，弹性势能越大
（源）先减小后增大 先增大后减小

能力提高
远.阅
提示院玩具弹簧放在斜面上端袁将

弹簧弯曲一定程度后释放袁 弹簧沿斜
面向下翻滚遥弹簧在运动过程中袁质量
不变袁速度变大袁动能变大曰弹簧高度
降低袁重力势能变小曰同时弹簧要恢复
原来的形状袁形变变小袁故弹性势能变
小遥综上分析可知袁动能尧重力势能和
弹性势能都发生了转化遥

苑.重力势 动 c
愿.（1）重力势 （2）= （3）惯性

（4）减小
怨.（员）圆 （圆）增加 重力势 动

空气阻力 （猿）大于
拓展提升

员园.阅
提示院从图象中可以看出在 园耀贼猿时

刻内袁质量不变袁速度先增大后减小袁
最后不变袁所以袁动能变化是先增大袁
后减小袁最后不变袁整个过程中袁高度
都减小袁重力势能一直减小袁所以机械
能不是保持不变曰在 贼员耀贼圆时刻内袁质量
不变袁速度在减小袁高度减小袁动能和
重力势能都减小曰在 贼圆耀贼猿时刻内袁质量
不变袁速度不变袁动能不变袁高度减小袁
重力势能减小袁因此机械能减小遥

员员.卡片会跳起 做功 增加
员圆.（员）源 （圆）没有

（猿）增越 2g（澡原圆则）- 2W
m姨
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第十一章 功和机械能学业评价
一尧选择题1.A2.B3援C4援A5援C
提示院重力的方向竖直向下袁物体

没有在重力方向移动距离袁 所以重力
没有做功袁即重力做的功为 0J袁故选项A错误遥题中并没有告诉物体的运动情
况袁物体可能做匀速直线运动袁也可能
做变速运动曰 由于物体在水平方向不
一定做匀速直线运动袁 所以摩擦力不
一定等于拉力袁 即摩擦力不一定为30N袁故选项 B尧D错误遥由 W越Fs 可得袁
物体沿水平方向运动的距离院s越 W

F 越
90J30N 越3m袁故选项 C正确遥

6援C7援B
提示院 由图象可知袁 在相同时间

内袁 物体第一次通过的路程大于第二
次通过的路程袁所以 v1跃v2袁故选项 A正
确遥同一物体袁则重力不变袁对水平面
的压力不变曰在同一水平面上运动袁则
接触面的粗糙程度相同袁 故两次拉动
物体时袁物体受到的摩擦力相等曰由图
象可知袁两次物体都做匀速直线运动袁
说明物体受到的拉力和摩擦力是一对
平衡力袁大小相等袁所以袁两次物体所
受的拉力 F1越F2越f袁故选项 C正确遥由图
象可知袁0耀6s 物体第一次通过的路程
大于第二次通过的路程袁 又知两次拉
力相等袁根据 W越Fs 可知 W 1跃W 2袁故选
项 D正确遥0耀6s袁时间相同袁且 W 1跃W 2曰
根据 P越 W

t 可知袁0耀6s 两次拉力对物
体做功的功率 P1跃P2袁故选项 B错误遥

二尧填空题8援增大 减小 减小
9援20 0 30010援甲 甲 1颐211援弹性势能 入水 离开跳板
12援72 9.6伊106 1613援机械 其他形式的 做功14援2.7伊106 2.25伊103 不变
三尧作图题15（1）如图 1所示

t

E

E0

图 1
O

（2）如图 2所示

图 2

四尧实验题16援（1）回形针
（2）刻度尺 停表

（3）mgh
t

（4）小 动 重力势17援（1）木块B移动的距离 转换法
不能
（2）速度
（3）错误 没有控制速度一定
（4）相等18援（1）变大 变小
（2）木桩下陷的深度 A
（3）高度
五尧计算题19.（1）售货员对冰柜做的功为
W=Fs=200N伊1m=200J
（2）推力做功的功率为
P= W

t = 200J10s =20W
20.（1）汽车的重力为
G越mg越2000kg伊10N/kg越2伊104N
汽车受到的阻力为
f越0.2G越0.2伊2伊104N越4000N
（2）由题意可知，整个过程中发动

机的工作时间为
t越15s+20s越35s
由 P越 W

t 可得，整个过程中发动机
做的功为

W越Pt越100伊103W伊35s越3.5伊106J
（3）由题意和图象可知，15~35s时

汽车的速度最大且做匀速直线运动，
根据二力平衡条件可得，汽车匀速运
动时的牵引力为

F越f越4000N
由 P越 W

t 越 Fs
t 越Fv 可得，汽车的最

大速度为

v最大越 P
F 越 100伊103W4000N 越25m/s

（4）根据 v越 s
t 得，匀速运动 20s运

动的距离为
s2越vt越25m/s伊20s越500m
整个过程运动的距离为
s 越s1 +s2 +s3 越200m +500m +100m 越800m
整个过程中克服阻力所做的功为
W越fs越4000N伊800m越3.2伊106J
六尧综合能力题21.（1）如图3所示（2）12 跃（3）2.82

·

G

F

f F1

图 322援（1）动
（2）榆 木块移动距离不相等
（3）弹簧被压缩的程度 弹性势能

弹性势能的改变是由弹簧被压缩程度
的改变引起的

23.（1）质量 高度
（2）重力势 动
（3）不守恒
（4）刮大风时，墙皮脱落，容易造成

伤害
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异12.1 杠杆渊一冤

基础巩固
1.A2.C
提示院 苹果所受的重力作用在苹

果上袁地球是这个力的施力物体曰苹果
对杠杆的拉力作用在杠杆上袁 虽然这
两个力大小相等袁但是不能混为一谈遥3.C

提示院我们在开启瓶盖时袁开瓶器
最前端的点的位置保持不变遥4.B

提示院短的一段力臂短遥5.如图所示
O

F

l

6.（1）达到 水平位置平衡
（2）3
（3）9
（4）杠杆自重会对实验有影响

能力提高
7.D8.B
提示院 手对筷子的作用力为动力袁

其方向与筷子垂直向下曰 食物对筷子
的阻碍力为阻力袁 其阻力的作用点为
筷子与食物的接触点袁 并且方向垂直
筷子向上遥9.C 重

10.1颐2 1颐3 1颐311.（1）左
（2）1 一次实验数据具有偶然性
（3）变大

拓展提升
12.（1）右
（2）0.2
（3）A

异1圆.员 杠杆渊二冤
基础巩固

1.B2.甲 力臂
3.省 204.（1）上
（2）下
（3）如图 1所示

图 1

b
A

a
F

5.（1）由杠杆平衡条件得：
G 物体 OC=G 秤砣 OD，
即：G 物体伊4cm=10N伊40cm，
解得：G 物体=100N；
（2）由杠杆平衡条件得：
G 最大 OC=G 秤砣 OB，
即：200N伊4cm=10N伊OB，
解得：OB=80cm。

能力提高6.A7.C
提示院手握在钳柄的末端袁可以增

大动力臂遥8.200 靠近9.如图 2所示
B AC O

l1F1

图 210.动力臂为
l1=0.4m+0.8m=1.2m
由杠杆的平衡条件 Fl1=Gl2可得：
F伊1.2m=900N伊0.4m，
解得：人手向上的力为 F=300N。

拓展提升
11.C
提示院在起重机用四种方案将地

面上的一棵大树扶起的瞬间袁 以树根
为支点袁树的重力不变尧重心一定袁则阻
力和阻力臂一定袁 支点与动力作用点
的连线是最长的动力臂袁 根据杠杆的
平衡条件袁动力臂越大袁动力越小曰图 C
中动力作用点离支点最远袁F3与树干
垂直袁则可知 F3最小遥12.1颐2 0.113.（1）大小受到的重力为

G1越m1g越70kg伊10N/kg越700N
（2）大人对地面的压力为
F越pS越2伊104Pa伊200伊10-4cm2越400N
大人对杠杆的压力为
F1越G1-F=700N-400N越300N
由杠杆平衡条件可知：G2l2越F1l1
则 G2伊0.6m越300N伊0.5m
解得：G2越250N
由 G越mg可知，小孩的质量为
m2越 G2

g 越 250N10N/kg 越25kg
（3）小孩移动后，大人对杠杆的压

力为

F1忆=F1+ F2 =300N+ 400N2 越500N
由杠杆平衡条件可得：G2l2忆越F1忆l1
则 250N伊l2忆越500N伊0.5m
解得：l2忆越1m

则小孩通过的距离为
s越1m-0.6m越0.4m
小孩这个过程中的平均速度为

v越 s
t 越 0.4m10s 越0.04m/s
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异12.2 滑轮
基础巩固1.B2.D3.D4.12 85.如图 1所示

图 1
G

能力提高6.B7.D8.C9.= = 相等10.10 右11.（员）因为动滑轮可以省一半的
力，所以云越 郧垣郧园圆 。即动滑轮的重为

郧园越圆云原郧越圆伊员圆园晕原圆园园晕越源园晕
（圆）因为小明对绳子的拉力最大

为云大越远园园晕，且小于绳子承受的最大拉
力，根据动滑轮可以省一半力，可得

云大越 郧大垣郧园圆 ，所以小明用该滑轮组可

吊起的物体的最大物重为
郧大越圆云大原郧园越圆伊远园园晕原源园晕越员员远园晕
即小明用该滑轮组所提升的物体

的物重不能超过员员远园晕。
拓展提升12.（1）定

（2）813.（1）不计绳重与摩擦，绳端的拉
力 F= 1

n（G+G 动），

根据图象可知 F1=20N时，G1=30N；
F2=40N时，G2=70N。

将两组数据代入上式可得：

20N= 1
n（30N+G动） 淤

40N= 1
n（70N+G动） 于

联立淤于解得：G 动=10N，n=2。
故绳子的起始端应系在定滑轮下

面的挂钩上，然后再绕过动滑轮、定滑
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